

МЕНЕДЖМЕНТ: СОВРЕМЕННЫЙ РАКУРС · MANAGEMENT: A MODERN PERSPECTIVE

Вестник МИРБИС. 2021. № 4 (28): С. 143–148.
Vestnik MIRBIS. 2021; 4 (28): 143–148.

Научная статья
УДК 332.1
DOI: 10.25634/MIRBIS.2021.4.15

Современные тенденции социально-экономического развития Московской области

Юлия Вячеславовна Рагулина¹, Татьяна Витальевна Братарчук²

- 1 Российский университет дружбы народов (РУДН), Москва, Россия. julra@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1177-0954>
- 2 Финансовый университет при Правительстве РФ, Москва, Россия. tvbutova@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3849-7855>

Аннотация. Насущной проблемой развития отечественной экономики является переход к устойчивому экономическому росту, который будет способствовать закреплению России в составе государств, освоивших шестой технологический уклад. В нынешних условиях концепция управления социально-экономическим развитием, нацеленная на повышение эффективности экономики трансформируется в вектор, направленный на существенное преобразование параметров и требований к повышению качества условий жизнедеятельности гражданина страны. Важно отметить при этом, что именно от региональных властей требуется проведение политики, направленной на всеобъемлющее повышение качественных параметров уровня жизни населения. В статье рассматриваются особенности развития Московской области, возможности устойчивой прогрессивной динамики по ключевым параметрам в долгосрочной перспективе. Анализируются управленческие решения органов региональной власти по определению приоритетов и направлений прогресса социальной и экономической систем, характеризуются достижения субъекта Федерации в рамках стратегии социально-экономического развития до 2030 год.

Ключевые слова: стратегия, социально-экономическое развитие, программа, Московская область.

Для цитирования: Рагулина Ю. В. Современные тенденции социально-экономического развития Московской области / Ю. В. Рагулина, Т. В. Братарчук. DOI 10.25634/MIRBIS.2021.4.15 // Вестник МИРБИС. 2021; 4(28): 143–148.

JEL: I18; I28; I31; I38

Original article

Modern trends in the socio-economic development of the Moscow region

Yulia V. Ragulina³, Tatiana V. Bratarchuk⁴

- 3 People Friendship University of Russia (RUDN University), Moscow, Russia. julra@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1177-0954>
- 4 Financial University, Moscow, Russia. tvbutova@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3849-7855>

Abstract. This An urgent problem in the development of the domestic economy is the transition to sustainable economic growth, which will contribute to the consolidation of Russia among the states that have mastered the sixth technological mode. In the current conditions, the concept of managing socio-economic development, aimed at increasing the efficiency of the economy, is being transformed into a vector aimed at a significant transformation of the parameters and requirements for improving the quality of living conditions of a citizen of the country. It is important to note that it is the regional authorities that are required to pursue a policy aimed at a comprehensive increase in the qualitative parameters of the population's standard of living. The article considers the features of the development of the Moscow region, the possibility of sustainable progressive dynamics in key parameters in the long term. The author analyzes the administrative decisions of the regional authorities to determine the priorities and directions of progress of the social and economic systems, characterizes the achievements of the constituent entity of the Federation within the framework of the strategy of socio-economic development until 2030.

Key words: strategy, socio-economic development, program, Moscow region.

For citation: Ragulina Yu. V. Modern trends in the socio-economic development of the Moscow region. Yu. V. Ragulina, T. V. Bratarchuk. DOI 10.25634/MIRBIS.2021.4.15. Vestnik MIRBIS. 2021; 4(28): 143–148. (In Russ.). I18; I28; I31; I38

Введение

Социально-экономическое развитие Московского региона характеризуется наличием мощной финансовой, экономической и социальной базы, которая формировалась в связи с выгодным экономико-географическим положением в орбите столичного мегаполиса, наличием большого ресурсного потенциала, концентрацией научного и производственного комплексов, высоким уровнем транспортного потенциала. Московская область занимает лидирующие позиции по большинству отраслей, демонстрирует качественный рост в показателях уровня жизни населения, доступности региональной инфраструктуры для населения. Можно утверждать, что рассматриваемая территория представляет собой макрорегион, который определяет темпы роста экономической и социальной сфер всего Центрального федерального округа. Важное значение принадлежит Московской области в формировании и стратегических перспективах всей Московской агломерации, представляет собой центр инноваций, торговли, финансов, экономики и коммуникаций.

В границах региона функционируют крупнейшие воздушные гавани — Шереметьево, Домодедово, Внуково, Жуковский, а также действуют речные порты в Коломне и Серпухове. В июле 2021 года объем коммерческих пассажирских перевозок в аэропортах Московского авиационного узла увеличился на 194,6% — почти до 8,164 миллиона человек². При этом на внутренних линиях московские аэропорты нарастили перевозки в полтора раза, до 6,2 млн пассажиров, на международных — в 23,8 раза, до 1,9 млн³. На долю московского авиационного узла приходится около 80 процентов воздушных перевозок Российской Федерации. Через регион проходит наибольшая часть дорог, имеющих статус федеральных, благодаря которым налажено транспортное сообщение с другими субъектами федерации и странами.

В Московском регионе активно развивается малый и средний бизнес, благодаря которо-

му создаются новые рабочие места. Реализации предпринимательских инициатив способствует особое внимание властей к проблемам развития малых форм хозяйствования, активной политики по отношению к вопросам активизации сотрудничества государства и бизнеса. Широко развивается механизм государственно-частного партнерства.

Результаты исследования

Московская область представляет собой центр развития науки и инноваций. Большинство исследовательских центров Подмосковья могут составить конкуренцию общемировым. Губернатор Московской области ежегодно объявляет гранты на научные исследования, которые в среднем составляют около 10 миллионов рублей. Особое внимание уделяется коммерциализации научных разработок, которая осуществляется в том числе на технико-внедренческих площадках. Формируется привлекательная социальная инфраструктура для привлечения молодых специалистов в наукограды области за счет постоянной системы субсидирования этих территорий как точек роста инноваций. В 2021 году на поддержку и развитие научно-технического потенциала восьми наукоградов Московской области будет выделено 330 млн рублей. Из регионального бюджета на развитие наукоградов в 2021 году будет направлено почти 158 млн рублей, еще более 138 млн подмосковные технополисы получают из федерального бюджета. Собственные затраты муниципалитетов на поддержку научно-технического потенциала составят более 32 млн рублей⁴.

Двенадцать прямых и косвенных программ поддержки и стимулирования научной деятельности реализуются в 2021 году в Московской области. Общий объем региональных средств, выделенных в 2021 году на поддержку научной деятельности, составляет 429 млн рублей. Это гранты, премии, субсидирование открытия центров молодежного инвестиционного творчества, субсидии на развитие наукоградов, а также социальная ипотека⁵.

© Рагулина Ю. В., Братарчук Т. В., 2021

Вестник МИРБИС, 2021, № 4 (28), с. 143–148.

2 Пассажиропоток в аэропортах Московского авиаузла вырос почти вдвое // ТВЦ : [сайт]. Доступ свободный. URL: <https://www.tvc.ru/news/show/id/219135>. Дата публикации 27.08.2021.

3 Там же.

4 Около 330 млн рублей в 2021 году будет направлено на развитие подмосковных наукоградов // Министерство инвестиций, промышленности и науки Московской области : [официальный портал]. Доступ свободный. URL: <https://mii.mosreg.ru/sobytiya/novosti-ministerstva/10-02-2021-09-52-49-okolo-330-mln-rublej-v-2021-godu-budet-napravleno>. Дата публикации 10.02.2021.

5 Тот же источник: В Подмосковье доступно 12 программ

За счет развитой научно-производственной инфраструктуры и активной региональной поддержки научной деятельности, подмосковные ученые и научно-производственные компании всегда являются одними из главных претендентов на получение федеральных грантов и премий в области науки, а также высоко котируются на международных конкурсных отборах⁶.

Для поддержки молодых ученых и специалистов реализуется программа «Социальная ипотека». Жильё в рамках программы получили 407 молодых учёных и молодых уникальных специалистов Московской области. Программа позволяет значительно снизить объём нагрузки по ипотечному кредиту. Стать участником программы могут молодые учёные научных организаций и молодые уникальные специалисты организаций оборонно-промышленного комплекса Московской области в возрасте до 35 лет и проработавшие на предприятиях не менее года⁷. Регион занимает лидерские позиции по числу научных работников, которым присвоена ученая степень.

Московская область — один из наиболее интересных российских регионов для иностранных инвесторов. Здесь работает уже более 300 компаний с зарубежным капиталом. По данным а сентябрь 2021 года общий объём зарубежных капиталовложений в экономику Подмоскovie составил 2 триллиона рублей, а число созданных иностранными компаниями рабочих мест превысило 100 тысяч⁸. При этом предприятия работают в самых разнообразных отраслях промышленности — от выпуска стройматериалов до изготовления высокотехнологичного медицинского оборудования. В регионе ведут свою деятельность иностранные бизнес-структуры из 39

стран мира. Ключевыми партнерами для региона традиционно являются Германия, США и Франция. При этом интерес к Подмоскovie проявляют и другие зарубежные партнеры — в области работают предприятия из Мексики, Ирландии, Индии, Бразилии. Правительство Московской области постоянно совершенствует региональные меры поддержки, а также развивает инфраструктуру для локализации. Так, созданы условия для размещения производств в Московской области, например, на территории одной из пяти особых экономических зон или 59 техно- и индустриальных парков [Милькина 2021].

Экономика региона встраивается в интегрированные процессы инновационного развития Российской Федерации на долгосрочный период в рамках стратегических документов. В них определяются основные приоритеты, конкурентные преимущества, рыночные механизмы достижения целевых ориентиров. Основным программным документом социально-экономического развития рассматриваемого субъекта Российской Федерации выступает Стратегия социально-экономического развития Московской области на период до 2030 года. Главными приоритетными целевыми ориентирами документа выступают:

1. Возможности завоевания лидерских позиций в Российской Федерации по качественному территориальному развитию;
2. Обеспечение стабильных темпов регионального экономического роста на основе устойчивого конкурентоспособного развития;
3. Достижение параметров сбалансированного регионального развития для обеспечения привлекательности региона для населения и предпринимательского сообщества [О Стратегии социально-экономического развития... 2018].

Первая цель по обеспечению превосходства региона в ключевых параметрах социально-экономического развития возникла в стратегии не случайно. Стремление к лидерству декларируется в субъекте федерации в рамках реализации программного документа — «Идеология лидерства» еще с 2014 года. Благодаря этой программной инициативе главы субъекта федерации каждый житель региона понимает, что исполнительная власть области работает для обеспечения инте-

поддержки научной деятельности. URL: <https://mii.mosreg.ru/sobytiya/novosti-ministerstva/28-05-2021-12-07-47-v-podmoskove-dostupno-12-programm-podderzhki-nauch>. Дата публикации 28.05.2021.

6 Там же.

7 Подмоскovie приумножает научный потенциал // Открытая Дубна : [сайт]. Доступ свободный. URL: <https://open-dubna.ru/nauka/9550-podmoskov-e-priumnozhaet-nauchnyj-potentsial>. Дата публикации 18.07.2020

8 Екатерина Зиновьева: Иностранные инвесторы создали в Подмоскovie более 100 тысяч рабочих мест // Министерство инвестиций, промышленности и науки Московской области : [официальный портал]. Доступ свободный. URL: <https://mii.mosreg.ru/sobytiya/novosti-ministerstva/17-09-2021-14-02-23-ekaterina-zinoveva-inostrannye-investory-sozdali-v>. Дата публикации 17.09.2020.

ресов его жителей¹. Это выражается как в микро-задачах, например, при формировании условий для личностного развития каждого гражданина, так и в макросфере — внедрением новых стандартов качества жизни и передовых технологий управления для того, чтобы услуги, предоставляемые властью способствовали общественному развитию в целом.

Губернатор Московской области стремится к работе в рамках философской концепции, основная цель которой сплочение всех возможных усилий и ресурсов для достижения благосостояния региона. Это особенно актуально для жителей, численность которых составляет почти 8 млн человек. Немало делается для приезжающих в субъект федерации двух миллионов москвичей, которые имеют загородные дома и дачные участки в Московской области. Подобная численность жителей существенно усложняет процессы управления, поэтому система регионального менеджмента представляет собой сложную, взаимосвязанную систему, от качества функционирования которой зависит выполнение важнейших стратегических задач. Московский регион характеризуется высоким уровнем подвижности внешней и внутренней среды, что также необходимо учитывать при проведении анализа требований, которые в связи с этим появляются у жителей области. Так, растет потребность в детских садах и школах, в связи с растущим уровнем рождаемости. В 2021 году удалось достичь лидерских позиций по темпам роста рождаемости, в области было рождено более 79 тысяч детей. Данный параметр свидетельствует о том, что жители городов Подмосковья уверены в своем будущем и перспективном развитии своих детей. Важно отметить, что параметр превосходит показатель Центрального федерального округа более, чем на 14 процентов, а общероссийский более, чем на 5. Имеет место и стабильный рост многодетных семей. Так, в 2021 году это увеличение составило 14 процентов против аналогичного показателя прошлого года. В сравнении же с 2021 годом параметр увеличился в три раза и составил восемь-

десять шесть тысяч семей. Экспертами отмечается, что подобных положительных тенденций удалось достичь благодаря эффективной реализации мер социальной поддержки семей с детьми в рамках стратегии социально-экономического развития Московской области до 2030 года.

В рамках второй генеральной цели стратегического программного документа определено обеспечение стабильных темпов экономического роста на основе устойчивого конкурентоспособного развития, которое должно быть воплощено посредством механизма государственно-частного партнерства и поддержки региональных властей инновационных проектов предприятий области. Для формирования устойчивого роста промышленности на высшем региональном уровне принимаются решения по стимулированию инвестиционной деятельности. На конец 2021 года в Подмосковье было привлечено свыше 60 инвесторов, которые реализуют проекты, в результате которых в регионе появится около пяти тысяч реализация их проектов позволит создать в регионе около 4,7 тыс. рабочих мест [Пачин 2021]. Общая сумма инвестиционных вложений составляет пятьдесят миллиардов рублей. Среди привлекательных отраслей и сфер — фармацевтика, строительство, цифровые технологии. Масштабность региона и положительная экономическая динамика позволяет привлекать и крупномасштабные инвестиции, так в планах компании «Цемикс» строительство завода по производству строительных материалов стоимостью более девяти млрд рублей. Размещение объекта планируется в городе Луховицы Московской области. Около восьми миллиардов рублей вложит корпорация [Mail.ru](https://www.mail.ru/) в возведение и запуск центра обработки данных в Домодедове.

Власти области широко сотрудничают с предпринимательским сообществом — ведется работа по подписанию соглашений общим объемом свыше 280 млрд рублей, что обеспечит создание около 30 тыс. рабочих мест внутри региона.

Конкурентоспособность как характеристика регионального развития особенно актуальна в условиях проведения активной политики руководства страны по повышению уровня и качества жизни. Одной из характеристик, определяющих уровень жизни является параметр комфортности населенных пунктов для проживания, который публикует Минстрой России. Большинство городов

1 Обращение губернатора Московской области Андрея Воробьева к жителям региона «Наше Подмосковье. Лидерство — это реальность» // Правительство Московской области : [официальный сайт]. Доступ свободный. URL: <https://mosreg.ru/seychas-v-rabote/meropriyatiya/obrashchenie-gubernatora-moskovskoy-oblasti-k-zhitelyam-regiona-stenogramma>. Дата публикации 31.01.2017.

Московской области получили высокие оценки в рейтинге. Так, например, индекс качества жизни в городе Химки приближен к 217 баллам². Действия региональной власти по развитию конкуренции, отмечены ФАС России в «Белой книге», а именно раздел «Развитие экономического потенциала и формирование благоприятного предпринимательского климата» содержит информацию о деятельности комитета по конкурентной политике региона «Действия по развитию цифровых технологий в сфере торгов на право аренды земельных участков и перевод в 2020 году части аукционов на право пользования земельными участками для индивидуального жилищного строительства (ИЖС) и личного подсобного хозяйства (ЛПХ) в электронную форму».

В рамках раздела «Лучшие практики реализации Стандарта развития конкуренции в субъектах РФ» была упомянута деятельность комитета по ценам и тарифам Московской области «Результаты реализации государственной программы Московской области «Цифровое Подмосковье» на 2018–2024 годы.

Как известно публикация лучших практик имеет большое значение для изучения опыта в области конкурентоспособного развития на территории Российской Федерации.

Третья цель программного документа, касающаяся достижения параметров сбалансированного регионального развития для обеспечения привлекательности региона как для населения, так и для предпринимательского сообщества, опирается на определение роста показателей таким образом, чтобы предотвратить дисбаланс и

минимизировать издержки урбанизации. Перед руководством Московской области стоит цель оптимизировать темпы жилищного строительства, предотвратив перенасыщение территории жилым фондом вкуче с решением задач обеспечения жильем граждан региона. Также заслуживает внимания решение проблем маятниковой миграции за счет предоставления возможностей приложения труда высококвалифицированной рабочей силы в местах проживания. Расширения требует и транспортная сеть субъекта федерации, вместе с тем, необходимо принимать во внимание задачи обеспечения определенных экологических показателей. В рамках решения проблем сбалансированного развития транспортной системы планируется расширение использования транспорта с высокими экологическими характеристиками. Также осуществляется планомерная работа по обеспечению контроля в соблюдении расписания и маршрутов следования.

Заключение

Данные представленного анализа позволяют заключить, что в Московской области проводится широкомасштабная организационная деятельность по формированию приоритетных целей и задач поступательного устойчивого развития, позволяющая учитывать ресурсный потенциал субъекта федерации, его возможности и потенциалы. Многие задачи стратегической программы социального-экономического развития региона решаются в рамках системы партнерского взаимодействия органов власти, предпринимателей и общества и опираются на философию лидерства. Важно подчеркнуть, что стремление к высоким позициям субъекта Федерации ведется с опорой на концепцию сбалансированного развития, в которой имеет место учет достижений роста в параллели с минимизацией издержек от него.

2 Лучшие города Московской области для проживания // Emigrating : [миграционный портал]. Доступ свободный. URL: <https://emigrating.ru/luchshie-goroda-moskovskoj-oblasti-dlya-prozhivaniya/>. Дата публикации 07.07.2021

Список источников

1. Милькина 2021 — Милькина И. В. Стимулирование инвестиционной деятельности в технопарках Московской области / И. В. Милькина, А. И. Ершиков, С. В. Кочнев. DOI 10.52176/2304831X_2021_03_113 // Муниципальная академия = Municipal Academy. 2021; 3: 113–120.
2. О Стратегии социально-экономического развития... 2018 — О Стратегии социально-экономического развития Московской области на период до 2030 года (с изменениями на 11 октября 2021 года) : Постановление Правительства Московской области N 1023/45 от 28 декабря 2018 года // Московская областная Дума : [официальный портал]. Доступ свободный. URL: https://www.mosoblduma.ru/upload/site1/document_file/ggEnPUmGun.pdf (дата обращения 15.10.2021).
3. Пачин 2021 — Пачин П. С. Применение инструментальных и методологических методов программно-целевого государственного планирования / П. С. Пачин, С. В. Щекочихина // Самоуправление. 2021; 3: 520–523. ISSN 2221-8173.

References

1. Milkina I. V. Stimulirovaniye investitsionnoy deyatel'nosti v tekhnoparkakh Moskovskoy oblasti [Stimulation of investment activity in technoparks of the Moscow region]. By I. V. Milkina, A. I. Ershikov, S. V. Kochnev. DOI 10.52176/2304831X_2021_03_113. *Municipal Academy*. 2021; 3: 113–120.
2. *O Strategii sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Moskovskoy oblasti na period do 2030 goda* [On the Strategy of Socio-Economic Development of the Moscow Region for the period up to 2030] (as amended on October 11, 2021): Decree of the Moscow Region Government N 1023/45 dated December 28, 2018. Moskovskaya oblastnaya Duma [Moscow Regional Duma] : [official portal]. Open access. URL: https://www.mosoblduma.ru/upload/site1/document_file/gqEnPUmGun.pdf (accessed 10/15/2021).
3. Pachin P. S. Application of instrumental and methodological methods of program-targeted state planning. By P. S. Pachin & S.V. Shchekochikhina. *Samoupravleniye* [Self-government]. 2021; 3: 520–523. ISSN 2221-8173.

Информация об авторах:

Рагулина Юлия Вячеславовна — доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой комплаенса и контроллинга Российского университета дружбы народов (РУДН). Author ID (РИНЦ): 545476; **Братарчук Татьяна Витальевна** — кандидат экономических наук, доцент кафедры «Государственное и муниципальное управление», декан подготовительного факультета для иностранных граждан. Финансовый университет при Правительстве РФ, Ленинградский просп., 49, Москва 125993, Российская Федерация. Author ID (РИНЦ): 283185, SPIN-код: 3043- 4248.

Information about the authors:

Ragulina Yulia V. – Doctor of Economics, Professor, Head of the Department of Compliance and Controlling of the Peoples' Friendship University of Russia (RUDN University). Author ID (RSCI): 545476; **Bratarchuk Tatyana V.** – Candidate of Sci. (Econ.), Associate Professor of the Department of State and Municipal Administration, Dean of the Preparatory Faculty for Foreign Citizens, Financial University. Author ID (RSCI): 283185, SPIN-code: 3043- 4248.

Статья поступила в редакцию 15.10.2021; одобрена после рецензирования 02.11.2021; принята к публикации 30.11.2021. The article was submitted 10/15/2021; approved after reviewing 11/02/2021; accepted for publication 11/30/2021.